



汝州市委宣传部 汝州市文明办 河南日报农村版 联办

叶光辉 16载光辉从警路 丹心写华章

□本报记者 张鸿飞 通讯员 韩恒超 文/图



叶光辉在临汝镇西营村执勤卡点值班

“11月22日，汝州市第一人民医院，躺在病床上的尚士琳打开与叶光辉的语音聊天记录，一遍遍地听着那熟悉的声音，泪水止不住地流淌：“叶所您咋走了呢……”

尚士琳是汝州市公安局临汝派出所辅警，走了的“叶所”是临汝派出所副所长叶光辉。

叶光辉是尚士琳心目中的领路人，两人亦师亦友。尚士琳到临汝派出所4年来，每次出警都跟在叶光辉的身后。

然而，11月18日的一次出警，尚士琳失去了叶光辉这位老师和朋友。

那天下午，为保护人民群众生命财产安全，制止危害公共安全严重暴力犯罪，叶光辉把危险留给自己，把生的希望留给战友和群众，突遭犯罪嫌疑人伤害身负重伤，经抢救无效，不幸于18日23时56分牺牲。

A 他是一个不忘初心使命勇于牺牲的人

11月18日17时50分，汝州市公安局110指挥中心接到报警求助：“你们赶紧来人啊！有人把俺家的房子拆了……”警情迅速转到临汝派出所，叶光辉立即带领6名辅警赶到案发现场。此时，犯罪嫌疑人李某正驾驶挖掘机，破坏村民家的房屋。叶光辉和随行的辅警立即下车制止。

看到叶光辉和尚士琳等人后，李某驾驶挖掘机从被破坏的屋前掉头向西疯狂逃窜，为防止围观的村民遭到犯罪嫌疑人的伤害，叶光辉当即把处警人员分成两组，一组驾驶警车跟随挖掘机，另一组赶紧疏散围观群众，并向汝州市公安局110指挥中心请求支援。

18时许，天色已暗，李某驾驶挖掘机继续疯狂向西行驶。而西边是车流量较多的公路，如果李某驾驶挖掘机向人群和车流扫去，后果将不堪设想。

叶光辉心急如焚，一马当先，一边向李某喊话“快停下，你下来”，一边大声劝说仍未散去的围观群众：“大家离远点，不敢让他碰住！”

此时，李某突然刹车，操作挖掘机铲斗旋转横扫，将离挖掘机最近，试图冲上来的叶光辉、尚士琳打倒在地。紧接着，李某又操作挖掘机铲斗向倒地的叶光辉猛烈砸去，致使叶光辉头部、背部多处重伤，尚士琳受伤。

接到增援的请求后，汝州市公安局110指挥中心立即启动紧急警情处置预案，并上报平顶山市公安局。平顶山市、汝州市公安局主要负责同志迅速组织警力赶赴现场进行处置。

当日21时18分，经反复劝说无效后，汝州方面调集的两台大型铲车，强行逼停李某驾驶的挖掘机，特警队员破窗将犯罪嫌疑人李某抓获。

叶光辉、尚士琳受伤后，被立即送到汝州市第一人民医院救治。当晚11时56分，叶光辉因伤势过重，失去了呼吸。公安英雄叶光辉的生命，定格在了第39个年轮。

B 他是一个忠诚有担当冲锋在前的人

躺在医院病床上，尚士琳始终无法相信如师如兄如友，善良、忠直、谦和，有担当的叶光辉已经牺牲，与他从此阴阳两隔的事实。

“遇到危险情况，叶所总是让我们退后，他自己冲在前面。”尚士琳流着眼泪，他和叶光辉一起工作4年，这样的情形经历了太多。

参加工作不久，尚士琳就跟着叶光辉出警处置过一起精神病患者发病行凶的案子。

当时，叶光辉正组织围捕行凶的精神病患者时，一名毫不知情的行人进入现场，千钧一发之际，叶光辉挺身而出，挡在那名行人面前，用身体保护他安全通过。之后，组织大家控制了行凶的精神病患者。

2017年12月9日，临汝镇西营村张翠

家不慎失火。接到报警后，叶光辉带人赶到现场，发现火苗已蹿上屋顶，一个小女孩站在门口大哭不止。

看着大哭不止、言语不清的小女孩，叶光辉判定“有人被困在屋内”。叶光辉立即安排人员拨打119报警，同时将处警人员分成两组，一组救火，他带着另一组破门而入，终于在令人窒息的烟火把张翠救出。

从张翠口中得知还有人被困在屋内时，叶光辉再次带领警员冲进屋内，将一名已昏迷男子救出。

李增是叶光辉在大峪派出所工作时的教导员。李增说，2007年夏天，叶光辉入警第二年的一个晚上，派出所接到报警：玉皇村一农户闲置的窑洞内，藏着一名手脚被铁链束缚的壮年男子，形迹可疑。

李增带领叶光辉等人紧急赶往现场。那晚，夜色很暗，借助手电筒的灯光，依稀看得见废弃的窑洞两扇木门紧闭，里面漆黑一片，情况不明。

叶光辉冲在前面，一脚踢开木门，一下子就控制了那名男子。借助手电筒的灯光，李增和大家认出，被控制住的男子是邻村走失的精神病患者。

“光辉真是果敢英勇，黑灯瞎火，一下子就冲了进去，而且迅速控制住了对方。”李增回忆说。

初心如磐，践行人民警察的使命。

叶光辉身前的教诲，“既然穿上了藏蓝警服，就要尽早把自己锻造成为一名合格的人民警察。要往前冲，不退缩。早一分钟解决问题，人民的生命安全就能早一分钟得到保障”，让尚士琳有了更深的理解。

C 他是一个心细如发让人如沐春风的人

汝州市委市直工委委派驻庙下镇唐店村第一书记郭营亮曾与叶光辉同院居住。

说起叶光辉，郭营亮说，他是一个很温和很有责任心和担当的人，“记得那年，为了满足小区居民用燃气的心愿，光辉主动参加了与燃气公司协调工作，跑前跑后地终于把事儿办成了。”

李增说，2005年9月初，他接到上级通知，给大峪派出所分配了一名新民警，这个新民警就是叶光辉，“我开车去接他时，看见他父亲推着一辆自行车来送他，后座上放着床单包裹的被褥衣服。当时，光辉给我的印象，是一个朴实腼腆的小伙子。”

2005年9月，叶光辉从新乡师范高等专科学校毕业后，来到汝州市公安局，被分配到临汝派出所工作。虽然要从大山里的派出所片警做起，但他并无怨言，而是告诫自己：“既然穿上了警服，就要对得起自己的使命！”

这句话，叶光辉铭记在心。从警16年，他始终不忘初心使命，用满腔赤诚和热血守护着万家平安。

“听到光辉为保护群众生命财产安全牺牲的噩耗，我一晚上都没睡着觉，眼前都是过去他帮我的事儿。”大峪镇大泉村村民刘中良哽咽着说。

与叶光辉第一次打交道的情形，刘中良用“素不相识又备受感动”来形容。

2008年的一天，刘中良的表弟急着去郑州登封市一家煤矿务工，矿上要求提供身份证，但恰巧刘中良的表弟身份证丢了，便找他帮忙办理。当时，叶光辉是大峪派出所的户籍警察，两人素不相识。通

过熟人打听到叶光辉的手机号码后，刘中良说，他抱着试试看的想法给叶光辉打了电话。

那天正好是星期日，叶光辉在电话中听刘中良说明情况后，二话没说开车从汝州市区赶回大峪派出所，为刘中良的表弟出具了户籍证明。

“我和光辉素不相识，再说他正在家里休息，我准备开车接他到派出所，但他坚决不让，自己开车过来了。为了一件小事，往返跑了50多公里，这种实实在为群众办实事的精神让我深受感动。从那以后，我们成了好朋友。”

刘中良在大峪镇承包了10000多亩荒山植树造林，时常有村民赶着牛羊到林区放牧损坏树木，并与护林员发生冲突。得知此事后，叶光辉主动去给村民讲理说法，从此，再也没有村民到林区放牧了。

“正是光辉热情妥善的处置，才保证了我那10000多亩荒山林木管理得很好，我也因此成了汝州市的造林模范，受到汝州市委、市政府的表彰。”对于叶光辉的不幸牺牲，刘中良深感悲痛。

大峪镇地处山区，作为户籍警察，叶光辉深知群众翻山越岭到镇上办事的艰辛。因此，他每次进村走访都要帮助村民代办业务，收集村民上户口、领证的相关资料，带着办公设备上门为行动不便的残疾人、老年人办理户籍业务。

“群众的事儿再小也要办，还要办好，只有这样才能让人民群众满意。”叶光辉这样说。

说起叶光辉对乡亲们的惦念，他妈妈张玉梅有着深刻体会：“光辉在大峪派出

所工作时，有一次他休班正赶上大峪镇集会，本来约好中午一家人聚餐，可是到中午也不见人。给他打电话，他说大峪是山区，山里的村民趁着机会翻山越岭到所里办事，他们走了那么远的山路，让他们白跑一趟不忍心。那天，光辉赶回来时天已经黑透了。”

知儿莫如母。张玉梅说，2018年年底，光辉他爸脑梗住院半个月，他只匆匆忙忙去医院看了两次，每次都是没说几句话就走了，忙得连陪他爸吃顿饭的时间都没有。但我知道，光辉是一个孝顺的孩子，只是他当了人民警察，太忙了。

临汝镇东营村党支部副书记史鹏飞说：“我们村有一个敬老院，里面住着50多位老人，叶所长一直牵挂着，每年农历八月十五、春节都自己花钱，购买米面油和水果来看望慰问老人。他还经常到敬老院帮忙打扫卫生、清理垃圾……”

“每次出警，看到路上有石块等障碍物，叶所就下车把障碍物挪开，说如果群众开车不注意碾上石块就会打滑、翻车。每次出警遇到行动不便的人，叶所总是上前背起转移。11月18日那天，叶所一直在整理一份厚达400页网络诈骗案卷宗，临近中午，他还抽时间带着礼物到结对帮扶的脱贫户家慰问。”回忆起与叶光辉相处的年月，躺在病床上的尚士琳泪流不止地说，“叶所为群众排忧解难，完全是出自真心。群众要送锦旗表示谢意，他总是谢绝，不想让群众花钱。他还到派出所附近一家群众常去制作锦旗的复印店告诉老板，锦旗若是送给他的，请老板劝告群众不要送。”

D 他是一个毫不利己专门利人的人

说起11月18日那天吃晚饭的事儿，尚士琳再度哽咽：“那天下午，我有事耽搁了，到所里食堂有点晚，食堂师傅刚把摊好的鸡蛋煎饼放进叶所碗里，忙碌了一整天的他看到我进来，就把鸡蛋煎饼夹给我让我吃，还说年轻同志饿得快。吃完后，我们便接到警情出警了……”

11月24日上午，共青团河南省委组织部负责人专程赶到汝州市南环路，慰问叶光辉的家属，送来了河南青年五四奖章、证书和慰问金。叶光辉的妻子李秉贤在叶光辉的遗像前，拿出一张纸片，纸片上是叶光辉7岁的儿子叶宜霖写下的一封信：“爸爸是我心中最棒的。爸爸你是一个英雄，生的伟大，死的光荣。你安息吧，我们都知道你很累。”

前来慰问的同志们，传看了这张小纸片后，无不心情沉重，为之动容。

李秉贤说：“11月18日那天，光辉出门时说，局里上午培训，如果培训结束晚，中午就回来在家吃饭。”

李秉贤没太在意，说一声“好”，像往常一样送丈夫出门。上午10时许，叶光辉给妻子打来电话说，培训结束得早，派出所里有事，他直接去临汝。李秉贤再次回答“好”。

令李秉贤难以接受的是，这两个“好”竟成了她与丈夫最后的对话。

11月22日，坐在家里的沙发上，李秉贤下意识地把叶光辉的手机。“您好，您拨打的电话已关机。”冷冰冰的提示音是那么的熟悉，但最熟悉的人已离她而去。

望着叶光辉的遗像，李秉贤放声大哭：“我们是同学相恋结婚，工作后他总是说等不忙了，闲了带我们一家人出去转转，开开心心去旅游。可他总是没有空闲，约定的时间一次又一次往后推。他是警察，我理解他，我在心里告诉自己，他答应我的事应该在退休后能实现，到时我们会有一辈子的……”

李秉贤说，叶光辉值班时在临汝镇见不到人，轮休时回家白天也见不着人。因为叶光辉不是到医院做笔录，就是去局里了解案情进展，常常忙完回来已是晚上八九点钟，两人的交流多是通过微信。

李秉贤打开手机，翻出一组照片说：“这是今年光辉过生日时拍的，他在临汝派出所上班回不来，我做了3碗长寿面和孩子们一起为他庆祝生日。吃饭前，7岁的儿子跑回屋里在一张红纸上写爸爸生日快乐，我拍了视频和照片发给光辉，问他中午吃的什么，他回了一张照片——一碗捞面

条。”

叶光辉还欠女儿叶嘉雯一个生日礼物。2021年11月15日（星期一）是女儿叶嘉雯13岁生日。由于女儿叶嘉雯在寄宿制学校读书，李秉贤打算在周末提前给女儿过13岁生日，但叶光辉要值班，便商定推迟到11月20日（星期六）他轮休时再为女儿过生日。

可谁知，期盼一周的女儿等来的却是爸爸因公牺牲的消息。11月20日，汝州市公安英雄叶光辉举行隆重的追悼会和遗体告别仪式，手捧爸爸遗像的叶嘉雯永远送别了亲爱的爸爸。

“爸爸答应今年暑假带我们去北京舅舅家，可从6月推到7月、7月再推到8月……”满脸泪水的叶嘉雯诉说着爸爸的一次又一次爽约。

“光辉是人民警察，每次打电话他都说不忙，等等再说。作为父母，我们也知道他很忙，但是心里还是盼着他能多回来看看……”张玉梅掩面而泣。

李秉贤手机相册中有一张照片——年幼的儿子叶宜霖戴着爸爸的警帽敬礼。个头虽小，但有模有样。

警魂永在，不再相见。少年初长成，后继有人。



战友，请走慢一点

一
天空在你为呜咽，强忍着泪珠不让你看见。大地在你为你悲怆，轻抚的微风让你走得更顺畅点。汝水在你为哭泣，潺潺的流水寄托对你无尽的思念。

二
战友，请走慢一点，你在大峪当户籍民警时帮助的老妇，想再次握住你冰凉的手，捂在胸口，让你更温暖点。

三
战友，请走慢一点，你在临汝派出所救助的流浪老人张大爷，想再次捧住你苍白的面庞，贴在脸颊，让你更精神点。

四
战友，请走慢一点，你的兄弟再想喊一声光辉哥，你答应一声嘛，你的应答还是那样亲切回响在耳边。

五
战友，请走慢一点，你贤惠的妻子想再次打通那个电话，诉说对你的思念，问一声“所里的事儿忙完没，你今天能回家吃饭吗？”

六
战友，请走慢一点，你年幼的孩子，想再次喊一声爸爸，接着你，亲亲您憔悴的脸。

七
战友，你把生的希望留给了群众，把危险留给了自己。你帮助过的老妇，救助过的流浪老人，永远失去了贴心人。你的战友永远失去了光辉哥。你的孩子、妻子永远失去了好爸爸、好丈夫。

八
脚下有多少泥土，心中就有多少真情。战友，你39年甘为叶，16年从警淡泊名与利。战友，你舍身救人思想永光辉。战友，你理骨厚国土，肝胆两昆仑。

作者简介

许元元，毕业于河南财政税务高等专科学校，2011年9月到汝州市公安局工作，现任交警大队办公室副主任。